

打造融城核心 构筑发展高地

——写在株洲云龙示范区成立十周年之际

株洲日报记者 李逸峰 通讯员 爱明 玉成 石金 友芳 何勇

努力打造长株潭发展新引擎

株洲经开区、云龙示范区党工委书记 蔡周良

十年辛勤耕耘,十载春华秋实。株洲云龙示范区2009年4月18日挂牌成立以来,始终坚持“两型”引领,探索未来城市发展方向,探求株洲老工业城市转型发展新路,加快推动长株潭一体化发展,相继获评国家绿色生态示范城区、国家智慧城市试点城区、中国自主创新园区生态文明奖和全省“十大平安园区”等。2018年,全区一般公共预算收入、税收分别增长21.01%和26.8%,税收占比82.12%,财政收入总量是十年前成立之初的20倍,GDP、固定资产投资、规模工业增加值等主要指标快速增长。

礼赞新中国,奋进新时代。时值云龙示范区成立十周年,我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,不忘初心,砥砺前行,充分发挥株洲云龙示范区与株洲经开区两块牌子叠加优势,激活“融城先发”新引擎,开启“二次创业”新征程,聚力打造长株潭融城核心区,建成全国两型社会示范区,创建国家级经开区。

强化使命担当,推动融城再提速。深入贯彻落实中央、省及株洲市的决策部署,精准发力,久久为功,勇当推进长株潭融城的“排头兵”。一是推进区域互联互通。着眼长株潭融城核心区定位,在已建城际干道云龙大道、长株潭城际铁路大南站等交通设施的基础上,着力推动长株磁悬浮及昭云路、洞株路、机场联络线“一轨三路”建设,进一步畅通株洲与长沙、湘潭及周边通道。二是推进境内路网完善。累计投入资金200余万元,建成迎宾大道、华强路、云峰大道、云海大道等主干道30余条180公里,水、电、气、互联网和双回路供电同步配套,建成5个11千伏及以上的大型变电站,投入6亿元的云龙污水处理厂建成投入运行,天然气全域贯通。按照路网“3111”行动计划接续投入,重点建设“三城五园”等片区路网,基本建成“五纵十横八片区”主次干道路网。三是推进区间接口道路对接。建成向阳北路、玉龙路、中车大道、田心大道等道路,打通与毗邻的荷塘区、石峰区的连接主干道,实现片区路网全面贯通。加快推进北环大道等道路建设,全面融入市域道路交通体系。依托“区域大循环、市域大连接、城际大接轨”交通体系,加快推进规划、产业、公共服务、环境治理一体化,致力把融城愿景从多规合一图纸变成一路靓丽风景。

提升产业能级,打造核心竞争力。践行新发展理念,加快产业层次和能级提升,着力构建以大数据为引擎、智能制造和电子信息为基石、现代服务业为支撑的现代产业体系。围绕华夏幸福云龙产业新城、轨道交通城、龙母河生态新城、湖南(云龙)大数据产业园、职教科技园、文旅创意园、商贸物流园、金融创新园“三城五园”产业布局,明晰各个金融园的主导产业,推动产业集聚发展。10年来,先后吸引华强集团、中国移动、中国华录、绿地集团、中国平安等世界500强和中国500强企业前来投资置业。一是高起点建设湖南(云龙)大数据产业园。以列入《湖南省大数据产业发展三年行动计划(2019-2021年)》为契机,加快发展大数据产业,出台“促进大数据产业发展10条措施”等政策,设立产业研究院和人才服务中心,引进湖南“数据湖”产业园、中国移动(湖南)数据中心、大数据产业园孵化中心、数控及智能制造产业园等重点项目,建设移动“潇湘云”、湖南“数据湖”全球第四条“蓝光光盘生产线”等一批核心项目,引进中科院产业互联网协同创新中心等科研机构,开创以大数据为引擎的新经济业态。力争到2025年,跻身国家级大数据产业园。二是高标准建设华夏幸福产业新城。规划15.4平方公里,总投资141亿元,致力发展高端装备、智能制造

等产业,已签约项目12个,盛元半导体、美好新材、鼎固机件配件、宏泰汽车零部件等4个产业项目开工建设,着力构建产城融合的生态动力新城。三是高质量建设职教科技园。13.9平方公里的职教科技园,入园10所高职院校,在校学生达10万人。园内湖南微软创新中心(MIC)、微软IT学院、微软创新展示中心、中科院云计算职教中心竞相建成开放,创客中心入选第三批国家级众创空间名单,“众创空间”入驻企业60多家,成功培育无人机、3D打印等创新型产业。已被评为全省“双创”示范基地,又正创建全省产教融合示范园和国家产教融合城市试点。四是高水平建设文旅创意园。方特欢乐世界、梦幻王国两大主题公园全面开园,成功创建国家4A级旅游景区;云龙水上乐园及其儿童体验馆诺亚方舟、悦水体验馆建成国家3A景区;旅游配套项目北欧小镇、云峰湖体育公园、云龙冰雪世界、海洋公园与绿地·云龙文化旅游城等基本建成或在加快建设。云峰湖旅游度假区成为全省首批三家省级旅游度假区之一。力争到2022年,全面创建成为国家级旅游度假区。

建设幸福云龙,构筑创业新高地。大力推进区域协调发展,着力营造宜居宜业环境。一是强化党建引领。出台“聘任制科级领导干部人选聘和管理办法”,全面激发干事创业激情。近三年累计投入3000万元,建成一批规范化社区服务场所,社区阵地建设和人员待遇保障力度位居株洲市前列。二是坚持共建共享。每年70%以上的公共财政预算支出用于民生事业,让改革发展成果更多惠及云龙人民群众,全区养老和医疗保险覆盖率均达到95%以上,在全省首开先河为全区中小学学生免费提供营养午餐,义务教育实现“零收费”,对所有困难家庭实行“一对一”结对帮扶。三是提升办事效率。推出“优化营商环境20条措施”,探索实施“一枚印章管审批”改革,推进“网上办、马上办、一次办”,力争行政审批“一次都不跑”“最好不见面”。推行政务服务事项及时评价制度,每半年兑现一次考核奖惩。四是完善功能配套。50万平方米的标准厂房加速建设,加快湖南长郡云龙实验学校、三甲医院省直中医院云龙医院建设,引进一批商业综合体,建成一批精品小区,增强城市配套功能。五是改善人居环境。加快长株潭绿色区域生态综合治理,纵深推进“两型”社会建设。同时,大力实施乡村振兴战略,扎实开展农村人居环境整治三年行动,着力建设一批美丽乡村,让生态宜居成为云龙的“醉美”名片。

十年辛勤耕耘 十年春华秋实

这里,是融城腹地。作为长株潭三市融城互动的前沿阵地,拥有得天独厚的区位优势,为株洲经开区、云龙示范区发展奠定坚实基础。

这里,是产业高地。大数据、智能制造、电子信息、文化创意,新兴产业风生水起,“三城五园”加速崛起。

这里,是旅游胜地。方特欢乐世界、方特梦幻王国、云龙水上乐园已建成投用,奥悦冰雪世界、云峰湖国际旅游度假区正加速建设,主题旅游品牌凸显。

这里,是宜居福地。生态绿心,山峦起伏,田园交织,一条河流,五个湖泊,让云龙风情万种,宜业宜居。

4月18日,是株洲云龙示范区成立十周年。十年春风沐雨,十年不息探索;十年辛勤耕耘,十年春华秋实。

经过十年开发建设,该区全面铺开30平方公里区域的开发建设,两型示范效应显现,在全省两型建设示范片区中走在前列。主要经济指标增速位居全市前列,经济社会发展呈现强劲势头。

今天的云龙,是一个充满激情的云龙,是一个奋发的云龙!“本土企业家兴隆新材公司董事长唐建强信心满怀地说。

产城融合,“三城五园”加速崛起

【新闻回放】4月3日,2019互联网岳麓峰会大数据产业论坛暨株洲经开区大数据产业园推介会在长沙隆重举行。这是株洲乃至全省首次大数据产业盛会,各路专家、大咖、客商齐聚一堂,共襄大数据产业发展盛举,共谋政企合作双赢之道。

【解读】抢占先机,加速大数据产业发展。在株洲经开区,湖南数据湖产业园和中国移动(湖南株洲)数据中心正在抓紧建设,合力支撑起湖南云龙大数据产业园。该产业园以大数据采集、存储、计算等核心技术支撑,围绕数据技术应用、产业发展应用、智慧城市应用等三个大数据应用核心产业,重点建设大数据综合服务区、技术服务集聚区、软件系统研发区、城市应用试点区、支撑配套服务区、终端产品制造区六大产品功能区。

城无产不兴,产无业不立。近年来,该区全力打造“三城五园”(华夏幸福云龙产业新城、龙母河生态新城、轨道交通城、职教科技园、大数据产业园、文旅创意园、商贸物流园、金融创新园)产业集群,加速培育大数据、职教科技、智能制造、电子信

息、文旅创意等主导产业,集聚发展新动能,争当“一谷三区”建设排头兵。

13.9平方公里的湖南(株洲)职业教育科技园已基本建成,目前入园院校10所,在校学生人数达10万人。“北有天津,南有株洲。职教科技园已经成为名副其实的全国职业技术创新创业基地和中部地区的职业教育创新之都。”湖南铁路科技职业技术学院党委书记刘剑飞说。

全面拉开城市框架,“五纵十横”基本建成

【新闻回放】2012年9月28日,云龙大道正式通车,从市区到方特只需15分钟。2016年1月,随着洞株路的贯通,从云龙大道经洞株路到长沙环保大道,只需半小时,比过去经时代大道再走芙蓉路,节省里程约10公里。

【解读】云龙大道从开工到建成不到一年半时间,创造了株洲道路建设史上的“云龙速度”。随后,以云龙大道为轴心,云龙掀起了道路基础设施建设的高潮,焕发出生机和活力。

近两年投入更大。2017年初,该区开始实施基础设施“3111”行动计划,决心用3年时间投资110亿元,建成100公里城市路网,基本建成“五纵十横”的主次干道路网,全面拉开城市骨架,拓展优化发展空间。目前,“五纵十横”15条主次干道均已启动建设。根据计划,今年“五纵十横”路网将全面建成。

优化发展环境,做到“最多跑一次”

【新闻回放】4月15日上午10时,学林街街道个体工商户刘志明走进云龙示范区政务服务中心,办理工商营业执照变更。不到15分钟,工作人员就帮他办好了变更手续。

【解读】云龙示范区政务服务中心设有18个窗口,涵盖发展规划、国土建设、劳动和社会保障、规划等部门,进驻窗口办理的审批服务事项163项,实行“一窗受理、集成服务”。

去年底,该区公布群众和企业到政府办事“最多跑一次”事项清单(第一批),涉及14个部门、237项行政服务事项,政务服务和项目审批全面提速,政务服务、项目审批再提速,政务服务驶上快车道,全区80%以上的政务服务事项实现“最多跑一

次”,50%的事项实现“一次都不跑”。

突出共建共享,提升民生福祉

【新闻回放】今年1月3日,云天卫生院废弃多年的手术室重新亮起无影灯,省直中医院外科专家成功为易娣施施行左坐骨结节囊肿摘除术,帮助患者解除了痛苦。

去年12月,云天卫生院与省直中医院签订紧密型医联体合作协议,省直中医院每天安排专家到卫生院坐诊,居民在家门口享受优质医疗服务。

【解读】悠悠万事,民生为大。近年来,云龙示范区全力开展“民生100”工程,突出共建共享,提升民生福祉坚持,每年将70%以上的公共财政预算支出用于民生事业,不断增强老百姓的获得感和幸福感。

教育硬件设施提标,软件设施提质。5年来,该区财政安排预算内教育支出共计3.45亿元,辖区内所有中小学全部完成省级合格学校建设。在全省首开先河为全区中小学学生免费提供营养午餐,义务教育实现“零收费”。

加强社会保障,筑梦幸福云龙。目前,全区养老保险覆盖4万人,医疗保险覆盖4.6万人。被征地农民养老保险实现“即征即保”,60岁以上老人按月领取养老金。高龄老人生活补贴提标扩面,补贴标准位居全市前列,初步形成人人享有社保格局。

党建领航,发展活力全面迸发

【新闻回放】去年11月,“云龙党建创新示范项目”成功入选“全国城市基层党建创新案例”候选名单。

【解读】基础不牢,地动山摇。近年来,该区党工委通过实施提升基层党组织“组织力六大工程”,基层党建“十大项目”,推行“四化”工作举措,把基层党组织建设成为坚强战斗堡垒。区财政3年累计投入3000万元,推进社区服务场所规范化建设。社区工作经费提标至80万元/年,阵地建设和人员待遇保障力度均位于全市前列。

近年来,该区先后开展“三大行动”、“三大攻坚战”、“三基建设年”、争创“五个先锋”、“三个十佳”等系列活动,引领党员干部发挥先锋模范作用,投身经济社会发展主战场。

开启二次创业 迈上发展新征程

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。2019年是建国70周年,是云龙示范区成立十周年,也是“奋力创新创业,五年夯新城”的冲刺之年。站在新的时间节点,云龙上下凝心聚力,众志成城,全力开启二次创业新征程。

交通融城,全面畅通“五个25分钟”开放大通道

“党建引领,争先位,努力打造长株潭融城核心区,基本建成全国两型社会示范区,加快创建国家级经开区。”展望未来,株洲经开区、云龙示范区党工委书记蔡周良信心满满。

抓产业兴实业,集聚发展新动能

4月15日,湖南对接粤港澳大湾区恳谈会暨重大项目签约仪式在香港举行,株洲经开区与中国平安不动产有限公司成功签约“株洲平安安谷项目”,开启株洲经开区对接粤港澳大湾区新篇章。

朝着“三区目标”,奋力前行。该区今年将聚焦“三城五园”,深入开展“产业项目攻坚年”活动,全力以赴抓产业兴实业,重点开展精准招商、精准供地、精准征地、项目开竣工、设施配套、资金保障六大攻坚行动,实现“78248”目标,即实施重点项目70个以上,完成重点项目投资80亿元以上,完成招商引资200亿元以上,实现征拆交地4000亩以上,确保市场化融资到位80亿元以上,吹响建设集结号,产业招商要见项目落地,产业园区要见实体形象,产业培育要见创新成果,推动云龙高质量发展。

产业招商要见项目落地。今年,该区将紧盯北上广深等重点区域,“三类500强”等重点企业,围绕大数据、智能制造、文化旅游等主导产业链招商,力争全年签约重大项目20个以上,其中亿元项目15个、10亿元以上项目5个。

产业园区要见实体形象。加快湖南(云龙)大数据产业园建设,全力打造国家级大数据产业园;加快云龙产业新城建设,着力打造高端制造业产业集群;加快发展商贸物流产业,开工建设绿地全球商贸湖南供应链基地,推动深国际物流、云龙琴海购物公园等项目签约落地;提质文化旅游产业,启动游客集散中心建设,加快绿地

生态文旅项目项目建设;加快龙母河生态新城建设,推动基础路网加速成型,力争龙母河农业公园(一期)开工建设。

营商环境二十条,努力实现“一次都不跑”

融城先发,基础先行。按照市委、市政府“北联”融城战略部署,该区主动出击,抢抓机遇,融入长株潭一体化发展大局,聚集长株潭城市群资源要素。

目前,正着力推动打通对接长沙、湘潭的“一轨三路”通道。“一轨”,即株洲城铁大站站—华强路—长沙南站的中低速磁悬浮专线。“三路”,即华强路北延与长沙黄花国际机场联络线对接、云峰大道西段与湘潭昭云东路对接、田心大道北延与长沙黄兴大道对接。全面畅通到省府机关、黄花国际机场和长沙、株洲、湘潭中心城区“五个25分钟”开放大通道,进一步凸显长株潭融城核心的战略地位。

营商环境二十条,努力实现“一次都不跑”

“人人皆为营商环境,事事关系云龙形象”。今年,该区出台《进一步优化营商环境二十条措施》,按照“对标省会长沙、优于兄弟城区”的要求,着力将云龙打造成干事创业高地,把营商环境塑造为云龙的一张闪亮名片。

产业是最核心的竞争力,项目是最强劲的驱动力。今年,该区对重大产业(工业类)项目将实行“店小二”全程帮办,严格清单管理制度,强力推行重大产业项目“拿地即开工”、开展“百人帮百企”双百行动,推动产业项目建设。

今年,该区还将结合机构改革,在全省率先组建一枚印章审批、一个大厅办证、一支队伍服务、一个平台保障的行政审批局。全面深化“最多跑一次”改革,按照“应进必进、充分授权、前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件”的工作机制,建立形式直观、通俗易懂的办理流程图表,通过全程无偿帮办、网上办、就近办等方式,努力实现“一次都不跑”。